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Données préliminaires

UNITES —- GRANDEURS
— EAU EN BIOCHIMIE

Pour chague question, il peut v avoir aucune, une seule ou plusieury
bonnes réponses d cocher.

© Un nanométre
A estégal a 0,000 00001 m
B estégala 10" m
C est égal & un millieéme de métre
D estégala 107 m
E est égal 4 un millionéme de centimétre

© Le dalton

A est une unité de poids

B est une unité de temps

C est une unité de vitesse

D est une unité de distance

E est une unité d’accélération

© La notion de mole
A peut s'appliquer a des atomes
B peut s’appliquer & des molécules
C peut s’appliquer & des ions
D fait référence a la constante d” Avogadro
E fait reférence a la quantit€ 6,021 023

@) Une solution molaire a une concentration de
A | mol/L
B 1 mmole/L
C 1 mole/mL
D 1 mmole/mL
E 100 moles/L

© Les molécules d’eau
A ont un caractere polaire
B sont un excellent solvant pour les substances polaires et ioniques
C sont un excellent solvant pour les substances hydrophiles




Données préliminaires

D sont un excellent solvant pour les substances hydrophobes
E ¢établissent entre elles des haisons hydrogenes

Les interactions hydrophobes

A sont propres a un milieu aqueux
B stabilisent une micelle

* stabilisent une bicouche lipidique
D sont orientées

E résultent de la tendance de I'eau i exclure les groupes hydrophiles

METHODES BIOCHIMIQUES

La chromatographie sur résine échangeuse d’ions

A permet de fractionner un mélange de composés non 10nIsEés

B fait intervenir des Liaisons covalentes entre I'éluant et les grou-
pements fixés sur le support

C fait intervenir un ¢luant de pH constant par rapport au temps

D ne peut échanger que des cations

E ne peut échanger que des anions

La chromatographie d’affinité

A fait intervenir un support non inerte chimiguement
B fait intervenir un support inerte chimiguement

C permet de séparer des enzymes

D permet de séparer des protéines

E permet de séparer des hormones

Lors d’une chromatographie d’exclusion

A1l y a séparation des molécules en fonction de leur taille

B il v a séparation des molécules en fonction de leur charge

C les grosses molécules sortent de la colonne plus vite que les
petites

D les petites molécules sortent de la colonne plus vite que les
rosses

E les grosses et petites molécules sortent i la méme vitesse

La chromatographie sur papier

A repose sur les différences de solubihité relative des molécules i
separer dans un solvant aqueux et un solvant oreganique

& Editions Prodel 2003 - Repeoduchion inferdite
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Méthodes biochimiques

B peut étre couplée i une autoradiographie

C ne peut étre qu unidimensionnelle

D ne peut étre que bidimensionnelle

E donne un Rf pour chaque molécule séparée, tel que Rf = d
migration solvant/d migration molécule

Une électrophorése peut utiliser les supports suivants
A papier

B gel d agarose

C acétate de cellulose

D grains d’amidon

E gel de polyacrylamide

L'électrophorése sur gel de polyacrylamide

A est peu dicriminative

B fractionne les protéines en fonction de leur charge seulement

C fractionne les protéines en fonction de leur masse moléculaire
apparente seulement

D fractionne les protéines en fonction de leur masse apparente et
de leur charge

E associcée a 'utilisation du 5DS, sépare les protéines en fonction
de leur masse apparente seulement

)
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Les glucides

LES OSES

(P Les oses
A sont en général non ramifiés
B contiennent des carbones tous porteurs d une fonction alcool
C peuvent étre classés en fonction du nombre de carbones consti-
tutifs
D sont tous des aldoses
E sont tous des hexoses

O Le glyveéraldéhyde
A possede 2 carbones asymétrigues
B sous sa forme D en représentation de Fisher, posséde un OH de
son carbone asymétrique i gauche
C sous sa forme D est [évogyre
1) sous sa forme L est dextrogyre

E sous sa forme D donne par addition d’un carbone supplémen-
taire (synthése de Kiliani-Fisher) du L erythrose ou L thréose

(P Soient les oses suivants notés a, b et ¢

i b ¢
CHO CHO CHO
nf;l' — OH Hli:‘ __ OH HO — J‘H
HO — l:l‘H HC — OH HO — {l‘H
Hu.il‘ — OH HO — CH m!' __OH
ml' OH HC — OH HO — t_TH
JHJ{}H [l‘ll:[‘.lll CH,OH

A a et b sont anomeéres

B aetb sont des épiméres

C a est un pentose

D a et b sont des énantiomeéres
E b est un cétose

& Editions Prode! 2003 - Reproduction inkerda
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les oses

@ Associer correctement les formules linéaires et cycliques sui-
vantes :

1 2
CHO CH.OH 4 CH.OH
| | .
HC — OH Ll'z'[}
|
HO — CH HO — CH
| |
HC — OH HC — OH
1 | b 0
HC — OH HC — OH HOH,C
I |
C CH,OH CH;OH
¢ HOH.,c ©O
CH,OH

A acorrespond a |
B b correspond a 2
C a correspond a 2
D ¢ correspond 4 |
E ¢ correspond a 2

@ Le glucose
A est un sucre non réducteur
B réduit la ligueur de Fehling a chaud
C est trés soluble dans 'eau
D existe sous deux formes anomérigues
E est un cétohexose

(@ Le fructose
A est synonyme de [évulose
B est présent dans le sperme
C est plus stable sous la forme furanique que sous la forme pyrani-
que
D a sa fonction réductrice sur le C2
E est peu abondant dans les plantes et fruits
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les glucides

(@ La représentation cyclique de Haworth du BD ribofuranose est
la suivante :

A CHOH B CH.OH
‘ 0 0

0
OH
CH,OH

C HOHC U D

E wonec ©O

CH,OH

€ On fait une chromatographie sur papier en une dimension d’un
mélange d’oses inconnus dans du phénol amoniacal. On révele
les tiches par une solution de nitrate d’argent amoniacal qui, a
chaud, donne une coloration noire an niveau des oses. On
donne les Rf suivants pour quelques oses étalons :
— ribose : 0,59
— fructose : 0,51
— mannose : 0,45
— palactose @ 0,44
— glucose : 0,39

Front de migration
. du solvant

Ligne
de dépit

En unité arbitraire,a=9 h=78.c=11.8¢et d = 20.
Identifier les constituants du mélange.

A ¢ correspond a du ribose

B a correspond a du mannose

=
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Les oses

C b correspond a du glucose
D a correspond i du ribose
E a correspond a du galactose

Les bases diluées provoquent des interconversions d’oses. Si on
ajoute de la soude a une solution de fructose, on observe une
transformation partielle en deux oses qui sont :

A le fructose
B le mannose
C le glucose
D le galactose
E le ribose

Les valeurs de rotation spécifique des anoméres « et B du
D) galactose sont respectivement 150,7 ° et 52,8 °. Quel est le pou-
voir rotatoire spécifique initial d’'un mélange dans I'eau a 20 °C
constitué de 20 % d’« D galactose et de 80 % de ( D galactose ?
A 101,75¢

B 7258°

C 150.7°

D528°

E(°

Apreés plusieurs heures, le pouvoir rotatoire spécifique du
mélange précédent a atteint une valeur a I’équilibre de 80,2 °.
Quelle est sa composition anomérigque ?
Au=35%etPp=65%

Bo=30%etf=70%

C o=40% et f =60 %

Da=15%etf=85%

Eo=72%etPf=28%

€D La molécule suivante

CH,OH

H,N 0
) COOH

H




les glucides

A correspond a 'acide neuraminique

B est le résultat de Ia condensation du puyruvate sur le mannosamine
C peut entrer dans la composition de glycolipides membranaires
D peut étre acétylée

E est un dérivé des osamines

LLES OSIDES

L.a molécule suivante : CH,OH
0 CH,OH

r\‘* 0

8

correspond au

A oD glucopyranosyl (1-4) aD glucopyranose
B BD galactopyranosyl (1-4) aD glucopyranose
C oD glucopyranosyl (1-2) BD fructofuranoside
D BD glucopyranosyl (1-4) D glucopyranose
E oD glucopyranosyl (1-6) oD glucopyranose

€D Le saccharose
A est du oD glucopyranosyl (1-2) BD fructofuranose
B est dégradé par une invertase
C est réducteur
D dévie différemment la lumiere polansée avant et apres hydrolyse
E est peu soluble dans ['eau

@ Retrouver le nom de la molécule suivante : CH.OH

hass

nrm;g

' CH,OH
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les osides

A oD galactopyranosyl (1-6) aD glucopyranosyl (1-2) BD fruc-
tofuranoside

B oD galactopyranosyl {1-3) aD glucopyranosyl (1-6) BD fruc-
tofuranoside

C BD galactofuranosyl (1-6) ol glucopyranosyl (1-2) BD fruc-
tofuranosyl

D «D galactopyranosyl (1-6) oD glucopyranosyl (1-2) @D fruc-
tofuranoside

E BD galactopyranosyl (1-6) BD glucopyranosyl (1-2) BD fructo-
pyranoside

Un diholoside

— ne réduit pas la liqueur de Fehling

— apreés méthylation suivie d’hydrolyse, permet d’identifier par
chromatographie un 2-3-4-6 tétraméthylglucose et un 1-3-4-6
tétraméthylfructose

— est hydrolysé par une B fructosidase et une « glucosidase.

Ce diholoside est le :
A maltose

B saccharose

C lactose

D cellobiose

E trehalose

Une molécule d’amylopectine est formée de 1 000 résidus glucose
et est branchée tous les 25 résidus. Combien vy a t-il d’extrémités
réductrices ?

A0

Bl

C 400

D 999

E 250

L’amidon

A est stocké au niveau hépatigue

B est toujours soluble dans 'eaun

C est constitué d’amylose ramifice

D est constitué d’amylopectine linéaire
E est digéré par des amylases salivaires




les glucides

&) Le glvcogéne

A ressemble 4 IMisoamylose d'un point de vue structural
B est mis en évidence par ['eau 1odée

C ne contient que des résidus glucose

D est hydrolysé par 1'o amylase

E n'existe que chez les eucaryotes

On va trouver dans I’entérocyte humain un ou plusieurs des
composés suivants :

— glucose, fructose, galactose — aprées un repas comportant :

A de I"'amidon

B du saccharose

C du glycogéne

D de la cellulose

E du lactose

LES GLYCOSAMINOGLYCANES

Les glycosaminoglycanes

A sont constitugs par un nombre important d’unités trisaccharidi-
ques

B existent souvent i ["état libre

C ont un role exclusivement structural

D possédent des charges positives capables de retenir des cations

E sont aussi appeles mucopolysaccharides

L’acide hyaluronigue

A est constitue de D glucuronate et de N acétyl D galactosamine
B a un caractére anionigue

C présente un fort pouvorr de rétention de |'eau

D) en solution est un amortisseur et lubrifiant biologique

E est présent dans ["Thumeur vitrée des yeux

Retrouver la formule de 1I"unité disaccharidique constitutive de
I’acide hyaluronique : ’acide hyalobiuronique constitu¢ de
I"association de I"acide D glucuronique et du N acétyl D gluco-
samine unis par une liaison 3 (1-3)

= ladaaddlic

L% L b Wyl [ -
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les glycosaminoglycanes

A B
COO" CH?%H oo _ SGCHE%H
0 o
0 0
NHCOCH, NHCOCH,
C CH,OH D CH,OH
CO0- 0 050 o
Q) )
0 Lo Mo
NHCOCH, NHCOCH,
E CH,0805;
0 0
0
0S0; NHOSO;

€ L’héparine
A est sécrétée par les plasmocytes
B est constituée &4 90 % d’acide L iduronique
C active la lipoprotéine lipase
D active la coagulation du sang
E est un constituant des tissus conjonctifs

3,
C
=
%
=
QO
4
N




Les lipides

LES ACIDES GRAS

€) Soient les acides gras saturés suivants :
(1) acide butyrigue
(2) acide myristique
(3) acide palmitique
(4) acide stéarigue
(5) acide lignocérique |
Retrouver le nombre de carbones correspondants pour chacun
d’eux :
A{lyenCl4
B (2)yen (24
C(3)enCI18
D {(4)en C4
E (5)enCl6

€D Les acides gras
A possédent une fonction acide
B sont tous saturés
C sont tous insaturés
D n'ont jamais de structure cycligue
2 ont le plus souvent un nombre pair de carbone

€ Soient les acides gras suivants :

n“1=0C16
"‘”—LIS
3I=A"Cl16

n" 4=A%2C18

n® 5= A%LI5 (MR

Peut-on affirmer que (pf = point de fusion) :
Aptn®l<pin®2

B pfn® 1 =pfn®3

Cptn"d4d<pfn®s

D ptn®3<pfn® -1

E pfn®5>pfn®3
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Les lipides simples

@ L’action de I’acide sulfurique concentré & 100 °C sur un acide

gras donne les composés suivants :
HOOC —(CH,);— CH,

HOOC —CH,—-COOH

HOOC —(CH;); — COOH

Cet acide gras

A possede 1 double liaison

B possede 2 doubles liaisons

C possede 3 doubles liaisons

D possede 4 doubles liaisons

E peut avoir plusieurs formules

L’acide arachidonigue

A est un acide gras monoéthylénique

B est essentiel

C est un précurseur dans la biosynthése des prostaglandines
D présente une configuration cis pour les doubles liaisons
E possede en tout 20 carbones

Les acides gras

A sont tous solubles dans |'eau

B peuvent former du savon en donnant des sels de métaux lourds

C insaturés, aprés hydrogénation, forment des margarines

D ont de nombreuses propriétés chimiques liés 4 la chaine aliphati-
que

E ont de nombreuses propriétés chimiques liées a leur fonction
acide

LES LIPIDES SIMPLES

Les cérides

A sont des esters d’alcools aliphatiques de bas poids moléculaire
(PM) et d’acides gras de haut PM

B sont des esters d’alcools aliphatiques de haut PM et d’acides
gras de bas PM

C font partie exclusivement du régne végétal

D sont retrouvés chez les bactéries

E ont surtout un role de protection des surfaces




les lipides

4 @ Les triacylglycérol

A sont majoritaires quantitativement dans la nature par rapport aux
monoglycérides

B résultent de la condensation d’un dialcool, le glycérol avec 3 aci-
des gras

C sont de nature variable en fonction de 1"age et de |'organe

D sont forcément homogenes

E sont forcément hétérogénes

Soit le glycéride de formule suivante :

CHy — 0 — CO — (CH,); — CH = CH — (CH,);CO0H

|
CH — O —CO —(CH.),, — COOH

|
CH, — 0 — CO —(CH,),, — COOH

Trouver son nom

A o oléyl B pamity] o stéaryl glycérol
B [ oléyl o pamityl ' stéaryl glycérol
C o oléyl B pamityl o stéaryl glycérol
D o palmityl B oléyl @’ stéaryl glycérol
E o pamityl B stéaryl o oléyl glycérol

LES GLYCEROPHOSPHOLIPIDES

Les acides phosphatidiques

A comportent un glycérol dont ["alcool secondaire est estérifié par
I"acide phosphorique

B sont présents en grande quantité dans les tissus

C sont des précurseurs dans la biosynthese des triglyeéndes

D sont des précurseurs dans la biosynthéese des autres phospholipi-
des

E par addition sur du glycérol donnent une molécule rencontrée
surtout chez les bactéries
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les glycérophospholipides

@ Les cardiolipides
A sont I"assemblage de 2 molécules d'acide phosphatidique et de
2 glycérol
B sont des diphosphatidylglyecérol
C sont des diglycérolphosphatidate
D ont été isolés dans le myocarde

E sont a I'origine du test de Bordet-Wasserman dans le diagnostic
de la syphilis

@ Soit le composé suivant :

OH

®-o0 |

O_P_0O_CH,
i l _
P—0 C CH — 0 —CO —(CH,),, — CH,

|
CH, — 0 —CO —(CH;); — CH = CH — (CH.), — CH,

A c’est un glycérophospholipide

B c’est un sphingolipide

C il joue un role dans la transmission cellulaire des signaux
D c’est un phosphatidy! inositol 4,5 diphosphate

E c’est un glycéride

@ Les phosphatidyl choline
A sont synonymes de lécithines
B sont synonymes de céphalines
C contiennent de I'éthanolamine
D sont des composés amphotéres
E posséedent une fonction basique

(&

Une phosphatidyl sérine pouvant étre constituée a partir de 4
acides gras différents

A forme 4 1someéres en tout
B forme 8 1someéres en tout
C forme 16 isoméres en toul
D forme 32 isoméres en tout
E forme 64 isomeres en tout




les lipides

LLES SPHINGOLIPIDES

@ La sphingosine, structure de base des sphingolipides

A est un alcool azoté

B posséde une fonction acide

C posséde 3 fonctions alcool

D) posssede 2 doubles lLiaisons

E peut étre réduite en tétrahydrosphingosine

Les groupes sanguins dans le systeme AB(Q)

A ont pour support des céramides polyhexosides

B ont pour support des céramides tétrahexosides

C impliquent un antigéne A qui differe de "antigene B par un
hexose

D impliquent un antigéne A qui différe de I'antigéne B par deux
hexoses

£ impliquent un antigéne A qui différe de 1'antigéne B par trois
hexoses

La molécule suivante ;

CH, — (CH.}, — CH = CH

CH — OH

|

CH —NH —0C _R

| _ CH,

CHy — O — (B — O — (CH,); — N* — CH,
™~ CH

A est un sphingophospholipide

B est un sphingoglycolipide

C présente une haison amide

D est surtout présente dans le systéme nerveux central

E est surtout présente dans le systéme nerveux périphérigque

& Edifiges Prodel 2003 - Reprodethon intendhe
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les dérivés des stérols

I.LES DERIVES DES STEROLS

@ Le cholestérol

o

A est un produit d’origine exclusivement animale

B peut étre estérifié par son OH en C2

C posséde en tout 27 carbones

D circule dans le sang majoritairement sous forme libre

E a une concentration sanguine normale d’environ 5 mmol/L

Les acides biliaires

A sont synthétisés dans les entérocytes

B ont pour précurseur commun le cholestérol

C peuvent étre ¢liminés dans le duodénum associés a la glycine
D permetient la digestion des graisses

E ont un faible pouvoir émulsionnant

Soit la formule de Pacide biliaire suivant :

CH;

5

COOH
HO "OH

il s’agit de

A Pacide 3,70, | 2a trihydroxycholanique
B 1'acide 3o, 12a dihydroxycholanique

C I'acide 30, 7o dihydroxycholanique

D I"acide 7o hydroxvcholanigue

E Tacide 3o hydroxycholanigue

La déhydroépiandrostérone (DHEA)

A est séerétée par les hommes et les femmes

B est séerétée par les gonades miles exclusivement
C est sécrétée par la médullosurrénale

D est une molécule en C19

E agit contre le vieillissement

O
C
m
W
-
.
Z
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les lipides

@ L’oestradiol

A est synonyme de folliculine

B posséde 2 OH libres

C est sécrétée par |'utérus

D est sécrétée par |'ovaire

E est catabolisée telle que dans les urines

Le composé suivant :

€O — CH,OH

e

0}

A est |'aldostérone
B est la testostérone
C est |'oestradiol

D est la DHEA

E est I'oestrone

£ Fedirn B
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Les protides

LES ACIDES AMINES

@ Pour I’alanine, on donne pKCOOH = 2,34 et pKNH; = 9,69.
A le pHi vaut 6
B le pHi vaut 2,34
C a pHi, ona 100 % de

_ NHj

™~ COOH
D apH 2,34, on a 50 % de

. NH;

CH, — CH

™~ COOH
et 50 % de

- NH,

00

E il y a migration électrophorétique de |"alanine quelque soit le pH

@ Pour I’acide aspartique, pKaeCOOH = 1,99, pKCOOH = 3,9 et

pKNH, =99,
A le pHi vaut 6,9
B le pHi vaut 594
C le pHi vaut 2,94
D entre pH 1,99 et pH 3.9 on a la forme suivante :

. NHj

-00C — CH, — CH
™~ CO0

E entre pH 3,9 et pH 9.9 on a la forme suivante :

__ NHj
HOOC — CH, — CH
™~ COOH




les protides

@ Concernant les acides aminés

A la phénylalanine est un acide aminé indispensable

B deux cystéines non adjacentes dans une chaine peptidique peu-
vent étre liées de facon covalente par réduction des groupements
thiols

C tous les acides aminés naturels des organismes supérieurs appar-
tiennent a la séne L

D la proline et Phydroxyproline peuvent étre integrés dans une
chaine peptidique en cours d”¢longation durant la traduction

E ils ont un caractére amphotére

[L.es acides aminés peuvent étre séparés par les méthodes sui-

vantes :

A €lectrophorése

B chromatographie sur résine échangeuse de cations

C chromatographie sur résine échangeuse d’anions

D chromatographie en phase gazeuse

E centrifugation

Deux chromatographies bidimensionnelles A et B ont été réali-

sces dans des conditions rigoureusement identiques.

— A : chromatographie d’un mélange de dix acides aminés éta-
lons

— B : chromatographie du résultat de 'hydrolyse d’un penta-
peptide de masse molaire : 673

— Ce peptide a été hydrolysé en deux peptides plus petits, res-
pectivement de masse molaire 212 et 479,

Symbole | Nom Masse molaire
Asp acide aspartigue 133
Gilu acide ghmamigue 147
Cys ' cystéine 121 |
Gily glycine 75
Ala alamine LE
Twr LVrosine |81
L¥s lysine | 46
Prio prodine [ 15
Try try ptophane 204
Fhe pheny lalanine | 65
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les acides aminés

Puint de dépan SOLVANT 1 . Foumit e depan SOLVANT | &
ey Ty
+ - +
-, Asp '
s Gilo . -
SOLVANT 2| i SOLYANT 2
Gly o
} Ala ¥ l -
® '
Pre h}
Pl o L
CHROMATOGRAPHIE A CHROMATOURAPHIE B

A le pentapeptide comporte 4 acides aminés

B un des acides aminés de la chromatographie B est forcément en
double exemplaires

C on ne peut pas déterminer la séquence en acides aminés de ce
peptide

D il y a 6 séquences possibles pour ce peptide

E il y a 3 séquences possibles pour ce peptide

Le GABA

A est un dérivé de 'acide aspartique

B est obtenu a partir d un acide aminé décarboxylé

C est un neurotransmetteur

D est un neuromédiateur du systéme nerveux périphérique
E signifie acide gamma aminobutyrigue

La créatine

A est le produit du catabolisme de la créatinine

B comporte 3N, 4C, 20 et 9H

C peut étre irréversiblement transformée en créatine phosphate
DD est un constituant du myocyte

E est le point de départ de nombreuse réactions

Concernant la phénylcétonurie

A elle affecte environ 1 enfant sur 50 a la naissance

B elle aboutit & une accumulation de phénylalanine

C on traite les malades de facon diététique en supprimant I'apport
en tyrosine




Les profides

D les malades sont forcément carencés en tyrosine
E elle est systématiquement dépistée a la naissance

@ Concernant la classification des acides aminés
A la glycine est ramifiée
B 1'acide glutamique est aromatique
C la cystéine comporte du soufre
D Macide aspartique porte une fonction acide
E la sérine porte une fonction alcool

LLES PEPTIDES

@ Les peptides

A résultent de "'union d acides aminés liés entre eux par une liaison
osidique

B résultent de Munion d acides aminés liés entre eux par la liaison
peptidique

C peuvent comporter 200 acides aminés

D peuvent comporter 2 acides amings

E présentent 2 extrémités dites N terminale

@ Soit le tétrapeptide suivant :

SH NH,
| |
Li‘iil u’lsilg_.
HOOC . NH . CH - o N NH CH_
cH” co” NHY cH” co” NH,
| |
CH, CH,
| |
¢ CH
SN
H,C CH,

A 1l s’agit du Phénylalanyl-Cystéinyl-Leucyl-Lysine

B il s’agit du Lysyl-Leucyl-Cystéinyl-Phénylalanine

C en assemblant les acides aminés précédents sans répétition, on
peut faire 8 peptides différents

& Editions Prodel 2003 - Reproducton intardite
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Les profeines

D en assemblant les acides aminés précédents sans répétition, on
peut faire 12 peptides différents

E en assemblant les acides aminés précédents avec répétition, on
peut faire 24 peptides différents

Un peptide de 15 acides aminés libére apres la réaction
d’Edman (réactif réagissant avec les acides aminés en NH, ter-
minal) une arginine puis une proline. Par ailleurs, une coupure
a la chymotrypsine a donné les trois peptides suivants :

* Arg-Val-Glu-Pro-Pro-Tyr

* Arg-Pro-Asp-Tyr

* Thr-Gly-Pro-Lys-Lys

Quelle est la séquence de ce peptide ?

A Thr-Gly-Pro-Lys-Lys-Arg-Pro-Asp-Tyr-Arg-Val-Glu-Pro-Pro-Tyr
B Arg-Pro-Asp-Tyr-Arg-Val-Glu-Pro-Pro-Tyr-Thr-Gly-Pro-Lys-Lys
C Arg-Pro-Asp-Tyr-Thr-Gly-Pro-Lys-Lys-Arg-Val-Glu-Pro-Pro-Tyr
D Arg-Leu-Glu-Pro-Pro-Tyr-Arg-Pro-Asp-Tyr-Thr-Gly-Pro-Lys-Lys
E Arg-Leu-Glu-Pro-Pro-Tyr-Arg-Pro- Asp-Tyr-Thr-Gly-Pro-Lys-Pro

Les enképhalines

A sont sécrétées par le systeme nerveux central

B sont sécrétées par le systéme nerveux périphérique
C ont une action analgésique

D ont des récepteurs qui peuvent fixer I"héroine

E ont des récepteurs qui peuvent fixer la morphine

La vasopressine

A est synonyme de ACTH

B est synonyme de ADH

C est sécrétée par I"adénohypophyse

I} est sécrétée par la post hypophyse

E est déficiente dans le cas du diabete insipide

LLES PROTEINES

Les protéines
A absorbent dans les UV &4 220 nm par les radicaux benzéniques
B absorbent dans les UV a 280 nm par les radicaux benzéniques
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Les profides

C absorbent dans les UV a 220 nm par les liaisons peptidiques
D absorbent dans les UV a 280 nm par les haisons peptidiques
E n’aborbent pas dans les UV a 280 ou 260 nm

L.a dénaturation protéique

A est la modification de la structure primaire de la protéine
B peut étre obtenue par action du SDS

C est réversible en général

D s’accompagne d’une précipitation des protéines

E explique la conservation des aliments au froid

Soit la conformation en feuillet |3 suivante :

radical H o carbong L. [ .;. .' @

@ arole O oxygene O hwdrogéne &

A les deux chaines peptidiques sont paralléles

B les deux chaines peptidigues sont antiparalléles

C la liaison noircie est la liaison peptidique

D il s’agit d’une structure tertiaire

E cette structure est souvent présente dans les protéines fibreuses

Les collagénes

A comportent le plus souvent dans leur structure primaire la
séquence (glycine-lysine-hydroxylysine)

B de malades atteints du scorbut sont difficilement synthétisés

C sont présents dans tous les organes

D sont formés par assemblage de trois chaines oligopeptidiques
d’environ 1 000 acides aminés chacune

E sont des protéines fibreuses



les protéines

@ Concernant les lipoprotéines

A les liaisons unissant les protéines et les lipides sont forcément de
type covalentes

B les LDL ont une densité plus grande que les chylomicrons car
les LDL comportent une fraction lipidique plus petite

C les LDL contiennent une apoprotéine A

D les chylomicrons sont formés dans la lumiére intestinale

E elles constituent une forme de transport des lipides dans "orga-
nisme

@ Soit I’électrophorése des protéines sériques suivante

albuming i, i, [i T

globulnes

A le pole * est 4 gauche

B le pble ~ est a droite

C la seconde fraction en partant de la droite est la fraction o, globu-
line

D ces molécules absorbent la lumiere dans le visible

E le support utilisé est [’acétate de cellulose

@ Lasérumalbumine

A a une concentration plasmatique d’environ 4.5 g/l

B maintient la pression osmotique du sérum et retient donc 'eau
des vaisseaux sanguins

C est la protéine plasmatique ayant la migration électrophorétique
la plus petite

D est synthétisée par ['intestin

E intervient dans le transport des hormones stéroides

@ Les immunoglobulines
A sont réparties dans 5 classes A D EGN
B comportent deux fragments Fc et un fragment Fab
C sont glycosylées sur leurs chaines lourdes




les protides

D comportent des domaines liés a existence de ponts disulfures
interchaines

E représentent toute la fraction alphal sur I'électrophorése (cf. Ques-
tion 66)

Les anticorps

A constituent la fractnon gammaglobuline sur "électrophorése
(cf. Question 66)

B présentent une treés grande diversité génétique

C peuvent lier un antigene meéme hors de 'organisme

D sont lysés par la papaine

% sont des glycoprotéines

LES CHROMOPROTEINES

@ Soit la structure tridimensionnelle de la myoglobine :

A I'héme n'est pas représenté

B il v a7 hélices o

C il v a7 feuillets

D cette structure est déterminée par la structure primaire de la myo-
globine

E la myoglobine est tres abondante dans les muscles viscéraux
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les chromoprotéines

@ Les méthodes physiques attribuent a ’hémoglobine une masse
moléculaire voisine de 65000 daltons. On a démontré par
dosage que I"hémoglobine contient 0,34 % de Fer (poids atomi-
que 36)

A un dalton correspond a la masse d"un atome de carbone

B un dalton correspond i la masse d'un atome d’hydrogéne

C la masse moléculaire peut étre déterminée par la méthode de
Sanger

D la masse moléculaire peut étre déterminée par gel-filtration sur
s¢phadex

E I'énoncé permet de détermuner quiil v a 4 atomes de fer par
molécule d’hémoglobine

@ Concernant I’hémoglobine

A le fer dans I'hémoglobine oxygénée établit quatre haisons de
coordinence

B aprés oxygénation, I'oxygene se lie au fer du méme coté de
I'anneau porphyrigue par rapport au ligand histidine

C le monoxyde d'azote est toxique car il peut se fixer par coordi-
nence a la sixiéme position de haison du fer avec une atfinite tres
supérieure a celle de 'oxygene

D I'hémoglobine a une struture tertiaire et quaternaire

E c¢’est une chromoprotéine peu soluble dans 1"eau

@ Soit la formule de la ferroprotoporphyrine 1X

\/

|

H.C —'"H“*m | -~ =— CH;
HOOC — CH, — CH, =N — *'l”"' N CH = CH,
L~
||
(CH,), CH,

COHOH




les profides

A cette représentation comporte 1 erreur

B cette représentation comporte 2 erreurs

C cette représentation comporte 3 erreurs

D cette représentation comporte 4 erreurs

E cette représentation ne comporte aucune erreur

L.’hémoglobine S

A provoque le paludisme

B entraine une diminution du nombre de globules rouges

C entraine 'anémie falciforme

D correspond a une anomalie de la structure primaire de I'hémo-
globine

E est la conséquence d une mutation de type ponctuelle

Concernant la drépanocytose

A cette maladie est due 4 la présence d’une hémoglobine C

B cette maladie est la conséquence d’ une substitution d'une valine
par le glutamate sur la chaine [§ de la globine

C elle est due a la présence d une hémoglobine qui a une migration
électrophorétique plus rapide que 'hémoglobine A

D les hétérozygotes pour le géne concerné sont plus résistants a la
malaria que les homozygotes normaux

E les homozygotes pour le géne concerné sont plus résistants au
paludisme que les hétérozygotes

@ Soit la courbe suivante :

% saturation + 100 - === === = R
1
en O, |
de I hémoelobhine i
) .1 :
I I
|I I
II i
|I I
/ |
I
]
I
1

S : > p ity mm Hg
15 10K)

liddéE =

LR



les chmmﬂpmréines

A elle présente un intérét physiologique a p = 100 mm Hg

B elle ne présente pas d’intérét physiologique a p =40 mm Hg
C elle est déplacée vers la droite quand la température diminue
D elle est déplacée vers la gauche quand le pH augmente

E la courbe est sigmoide

Soient les deux courbes superposées suivantes :

A _
% saturation Myoglobine

en O,

Hémuoglobine

Y

= p O, mm Hg

A aux pressions normales musculaires, la myoglobine libére pres-
que tout son oxygene

B aux pressions normales musculaires, c’est ["hémoglobine qui
ravitaille le muscle en oxygéne

C globalement, la myoglobine a plus d’affinité pour |'oxygéne que
I'hémoglobine

D globalement, I'hémoglobine a plus d’affinité pour I'oxygéne que
la myoglobine

E on peut dire qu’il y a couplage fonctionnel entre 1"hémoglobine
et la myoglobine

Le BPG

A se lie fortement a la désoxyHb

B se lie faiblement 4 'oxyHb

C par sa présence diminue 1'affinité de I"hémoglobine pour I"oxy-
geéne

D par sa présence augmente ['affinité de I'hémoglobine pour
l'oxygene

E peut étre considéré comme un effecteur allostérique

e



les profides

] (® Concernant le transport des gaz respiratoires dans le sang

A I'anhydrase carbonique est présente dans les hématies et le
plasma

B "activité métabolique des tissus stimule la formation de HCO,

C une partie du CO, est transportée sous forme de carboxyhémo-
alobine

D tout "'oxygéne est transporté par fixation sur I"hémoglobine

E tout 'oxygene est transporté par fixation sur ["héme de I"hémo-
globine

L.a MetHb

A a subi une oxydation du fer par rapport a I’hémoglobine normale
B comporte du fer ferrique

C peut transporter de 1’0,

> est incapable de fixer 'O,

E a des propriétés enzymaligues

Concernant les différentes hémoglobines rencontrées au cours

de la vie d’un individu

A les génes codant pour la globine appartiennent 4 des familles
multigéniques

B les génes codant pour la globine sont situés sur un seul chromo-
s0me

C les hémoglobines Gowers 1 et 2 5" observent chez 'embryon

D 'hémoglobine foetale est synthétisée par la moelle osseuse

E 1'hémoglobine foetale est absente chez "adulte

i Fdsion Prodiel 7000 - Breereliclion ismserdine
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D Les enzymes

Les enzymes

GENERALITES

A agissent en augmentant |"énergie d activation des réactions
B sont toutes des holoprotéines

C incluent les ribozymes

D multiplient la vitesse d une réaction par un facteur 1 000
E divisent la vitesse d une réaction par un facteur 100

9
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Une enzyme

A est un catalyseur biologique

B modifie 1'état d’équilibre d’une réaction en I'atteignant plus rapi-
dement

C estintacte a la fin de la réaction

D est toujours 100 % proteéigue

E est moins éfficace qu’un catalyseur chimigue

Les enzymes

A sont les seuls catalyseurs des réactions biochimiques

B sont des intermédiaires formés a ['une des ¢tapes d’un métabo-
lisme

C ont un degré élevé de spécificité pour le susbstrat

D pour étre actives, nécessitent toujours |'intervention de coenzy-
mes

E pour étre actives, nécessitent toujours 1'intervention d’ions ming-
raux

Dans le cas d’une inhibition

A compétitive, le substrat et 'inhibiteur se fixent séparément sur
'enzyme

B compétitive, c’est le K, qui varie et la V_, qui est constante

C compétitive, ¢’est le K, qui est constant et la V_ qui varie

D non compétitive, I'inhibiteur peut se fixer avant le substrat

E non compétitive, le K et le V , varient

I

Un inhibiteur compétitif

A présente une analogie structurale avec le substrat
B présente une analogie structurale avec I'enzyme
C agit au niveau du site actif de I'enzyme




les enzymes

D augmente la V. de la réaction
E diminue le K

La présence d’un inhibiteur compétitif avec une concentration
fait passer le K, d’une enzyme pour un substrat de 10~ M i
10> M. Le K, de I'enzyme pour le substrat en présence de
I"'inhibiteur a la concentration i2 telle que i2 = 2il vaut :
AD0I9M

B 0.0019M

C0,19M

D19M

E I19M

Une enzyme allostérique

A a une structure oligomerigque

B est constituée de plusieurs sous-unités

C présente une cinétique de tvpe sigmoide, traduisant un effet
coopératif

D présente des sous-unités liées par des liaisons faibles et présen-
tant un centre de symétrie

E est souvent inhibée par le produit initial de la chaine métaboli-
que dans laquelle intervient 'enzyme allostérique

Selon le modele d’enzyvme allostérique de Monod, Wyman et

Changeux

A I'enzyme qui est saturée avec le substrat est sous forme TT

B les actuivateurs allostérigues se fixent préférentiellement aux sous-
unités de I'état R

C les inhibiteurs allostériques se fixent préférenticllement aux sous-
unités de I'état R

D des sous-unités dans les états R et T peuvent coexister dans une
méme molécule aux faibles concentrations de substrat

E les inhibiteurs allostériques augmentent la proportion de molé-
cules enzymatiques sous forme TT par rapport a la forme RR

Les isosenzymes

A catalysent toutes la meme reaction

B ont des localisations cellulaires différentes
C ont la méme structure primaire
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Généralités

S

D ont les mémes caractéristiques cinétigques
E ont la méme structure spatiale

Concernant les LDH

A elles peuvent étre séparées par électrophorése i pH acide

B elles catalysent la transformation de |"acide lactique en acide
pyruvique

C elles catalysent le transfert d hydrogéne du pyruvate vers le lac-
tate

D une augmentation de "activité en LDH1 traduit une nécrose du
myocarde

E une augmentation de ["activité en LDHS traduit une nécrose
hépatique ou musculaire

Concernant le site actif des enzymes

A la mise en évidence des résidus appartenant au site actif peut
faire appel a des réactifs chimiques sélectifs

B il est constitué par une majorité des acides aminés de |'enzyme

C il est constitué par des acides aminés adjacents dans la structure
primaire

D il peut étre étudié par les techniques du génie génétique

E il est seulement chargé de fixer le substrat

Influence de la température et du pH sur 'activité enzymati-

que

A 40°C, I'inactivité enzymatigue est irréversible

B a 100 °C, I"inactivité enzymatique est réversible par refroidisse-
ment

C la plupart des enzymes ont un pH optimum entre 6 et 8

D une enzyme gastrique a un pH optimum vers 8

E une enzyme pancréatique a un pH optimum vers 8

Concernant la nomenclature des enzymes

A une déshydrogeénase catalyse un réaction d’oxydo-réduction
B une hydrolase catalyse une réaction de déshydratation

C une carboxylase catalyse la fixation d’un CH;

D une kinase catalyse une réaction de phosphorylation

E une isomérase catalyse un réarrangement moléculaire




Les enzymes

MESURES EXPERIMENTALES
@ La courbe suivante

Concentration o
du produt T
|LI|"|E'|.'!!.'I|"-"-:II'I[ Il.!'r"'m .._.-' ;
d’une réaction ’
enzymatique)

— _— = Temps

- A peut traduire |'épuisement du substrat
~ B peut traduire | atteinte de I"équilibre de la réaction
C peut traduire un effet inhibiteur du produit
D permet de déterminer la vitesse de la réaction
E peut ére une droite dans certains cas

) Soit la courbe de Mickaelis et Menten V = f (S) suivante :
(V)

Vilesse

de la véaciion -

=  Concentralion

en subsirat

A elle permet de déterminer avec précision V

B le plateau traduit la saturation de I'enzyme

C le plateau traduit la limitation de la réaction par la concentration
en substrat

Dguand 5=K_ /2. v=V,

E quand S=K,, v=V,/2
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Mesures expérimentales

@ Soit le résultat d’une étude enzymatique menée sur une enzyme
normale E1 et sur une enzyme mutée E2. E1 et 2 différent par
la substitution d’une cystéine. D’autre part, E2 se déplace plus
rapidement vers 'anode que EI1 & pH7 lors d’une électro-

phorése,

A _ Acide aminé pHi
v o Glycocolle 5,97
) Alanine 6,02

E, Valine 597

_,"/”// Lencine 5 UK
/ Isoleucine 12
Serine 5.6%

o Théromine 653

~ 5] Cystéine 5.02

Meéthiomne 53,75

Acide aspartigue 2 KT

Asparagmne A

Acide glutamigue 322

Glutamine 5,65

Lysine 9,74
Arginine 3,76

Histidine 7.58

Phénylalanine 5,96

Tvrosine 565

Tryptophane 5,88

Proline 6.1

Hydroxyproline 583

A K, (El)est supérieur au K (E2)

B El a plus d affinité pour le substrat que E2

C PMalanine peut remplacer la cystéine de E1 dans E2

D I"acide aspartique peut remplacer la cystéine de El dans E2
E 1'histidine peut remplacer la cystéine de E1 dans E2

@D Soit Z la droite d’une réaction catalysée par une enzyme Mic-
kaelienne en I’absence d’inhibiteur (dans la représentation de
Linweaver et Burk). Quelles seront les droites obtenues en pré-
sence d’un inhibiteur non compétitif ?




les enzymes

"1 VD

A droite A
B droite B
C droite C
Dy droite D
E aucune des droites précédentes

Quelles seront les droites obtenues lorsque la concentration de
Penzyme Z en I'absence d’effecteur est doublée ?

A droie A

B droite C

C droite D

D droite E

E aucune des droites précédentes

e
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@ Un nucléotide

Les acides nucléiques

LES NUCLEOTIDES ET LES NUCLEOSIDES

A contient une base purique et une base pyrimidigue

B contient un élément minéral

C peut intervenir dans la transmission du message hormonal
D peut avoir un role structural

E peut avoir un role énergétigue

Concernant les nucléotides

A un nucléotide est formé de 2 nucléosides

B un nucléotide peut porter plusieurs phosphates
C un nucléotide contient un hexose

D I’ATP est un nucléotide

E I"ADN est un nucléotide

Concernant la nomenclature

A TI"adénosine est un nucléotide

B la thymidine est un désoxvyribonucléoside

C la désoxyadénosine est un nucléoside

D 1'adénine liée a un désoxyribose forme 'adénosine

E I'acide adénylique est synonyme d’adénosine triphosphate
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ACIDE DESOXYRIBONUCLEIQUE

Dans la composition totale des deux brins d’ADN d’un géne, il
a été dénombré 250 G et 200 T. L’ARNm transcrit 4 partir de
ce géne comporte 150 C et 80 A

A I"ADN de ce géne contient 250 C et 2000 A

B le brin d"ADN transcrit de ce géne contient 150 G

C le brin d"ADN transcrit de ce géne contient 150 C

D I"’ARNm transcrit 4 partir de ce gene contient 100 G

E I’ARNm transcrit a partir de ce géne contient 120 T

Concernant I’ADN humain

AAT=I1

B AIC=1

CA+GT+C=1

DA+CT+G=1

E bases puriques/bases pyrimidiques = |
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les acides nucléigues

@ Pour les molécules suivantes, les associations correctes sont
1 NH. 2 OH

oy,
HO N HO N
| = wracile
2 = hypoxanthine
C 3 = thymune
4 = adénine
2 = vracile

@ L'ADN B
A présente une hélice a pas droit
B est la torme la plus courante de 'ADN
C présente 105 paires de bases pour dix tours de spire d hélice
D peut étre retrouvé naturellement dans les cellules comme 'ADN A
E a un pas d’hélice de 34 nm

@ Les adjectifs suivants se rapportent 4 I'hélice de I'ADN dans
son état naturel
A tlexible
B complémentaire
C double
I orientée
E antiparallele

@ Ladénaturation de PADN
A détruit des liaisons covalentes
B entraine un effet hypochrome
C augmente 'absorption de la lumiére dans les UV
I} peut étre obtenue en chautfant la molécule
E peut étre obtenue en refroidissant la molécule
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Acide désoxyribonucléique

@@ Les plasmides
A sont des molécules linéaires contrairement au chromosome
bactérien
B peuvent porter des genes de résistance aux antibiotiques
C peuvent étre recombinants
D peuvent étre considérés comme des vecteurs de génes
E sont doues de réplication autonome

Les protéines histones

A sont tres conservées au cours de I'évolution, les génes corres-
pondants sont donc peu sujets 4 des mutations

B sont tres riches en acides aminés acides

C sont faiblement lides a I’ADN

D sont codées par des genes sans introns

E peuvent étre acétylées ou méthylées

Concernant le génome humain

A il v a environ 3 millions de paires de bases

B il v ade ’ADN non codant inter- et intragénique comme chez
E. Coli

C les génes sont contigus

D il y a entre 30 000 et 35 000 genes et done la méme guantité de

protéines dans 'espece humaine

les g&nes ont tous la méme taille

E

Soient les deux courbes 1 et 2 d’absorption suivantes dans les
UV, de deux fragments d’ADN. A = ATATATATATATATAT et
B = ATCGATCGATCGATCG

DO 4 = [0 A
(= densie (= densite
oplgue ) ophigue)

Vol DR oS Froce LA - HEpnodiCTedn eioey o ke

Tempérarure
Courbe |

T -8

-

. Température
Courbe 2 pe




les acides nucléigues

A la DO a été mesurée a 280 nm

B la DO a €€ mesurée a 260 nm

C Tp fusion | plus grande que Tp fusion 2
D) 1 correspond a A

E 1 correspond i B

Les protéines mitochondriales

A sont au nombre de 13

B sont exclusivement codées par des génes nucléaires

C sont exclusivement codées par des génes mitochondriaux
D sont codées par les deux types de génes précités

E sont majoritairement d’origine nucléaire

Chez un individu, on a constaté a 'intérieur d’un géne muté,
une déletion de 5 000 paires de bases. Pourtant, cet individu
fabrigque une protéine d’une taille identique a celle d’un indi-
vidu ne portant pas cette mutation

A la mutation a lieu dans un intron

B la mutation a lieu dans un exon

C la mutation concerne probablement I'euchromatine

D Ta mutation concerne probablement | hétérochromatine

E la mutation a des conséquences cliniques pour I'individu

ACIDE RIBONUCLEIQUE

L’ARN

A ne présente ni structure secondaire ni structure tertiaire puisque
la molécule est monocaténaire

B absorbe dans les UV 4 260 nm

C est plus délicat & manipuler que 1" ADN

D est tres soluble dans 'eau pure

E contient les mémes bases puriques que I'ADN

Une molécule ARNt

A wvectorise un acide aminé par fixation de celui-ci au niveau du
site anti-codon

B comporte de la thymine

C est spécifique d’un acide aminé

D) se tixe sur PARNmM par son site codon

& Edifioms Prodel 2003 - Reproduction inkerdile



Acide ribonucléique

E ala forme d’une feuille de tréfle en représentation tridimension-
nelle

Les ARNm

A représentent 80 % de I’ARN d’une cellule

B ont une taille comprise en général entre 100 et 140 nucléotides
C ont une durée de vie considérée comme courte

D portent une queue polyT leur conférant une stabilité

E sous forme matures ont la méme taille que le géne correspondant

D
=
-
5
O
%

On réalise une expérience d’hybridation moléculaire entre le
gene de I'ovalbumine et I’ARNm mature correspondant

A

A la molécule 1 est le géne

B la molécule 2 est I’ARN

C les boucles A 4 G sont des introns

D les boucles A a4 G sont des exons

E la molécule 1 est plus longue que la molécule 2
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Vitamines/coenzymes

@ Lavitamine E
A est un mélange de plusieurs tocophénols
B est iposoluble
C est transportée jusquaux hépatocytes en suivant le métabolisme
des chylomicrons
) est un agent antioxydant au sein des membranes cellulaires
E est présente en grande quantité dans les érythrocytes

@ Retrouver les bonnes légendes

MNADPY NADPH.H?

J/

—

)

gluthation réduii gluthation oxydé
NADP? NADPH, H*
A | = ascorbate
B 1 = déhydroascorbate
C 2 = tocophérol
D 3 = radical tocophéroxyl

E 4 = radical ascorbyl

@ La vitamine A
A est un mélange de 2 composés ; le rétinol et le rétinal
B est stockée dans les hépatocytes
C entre dans la compostion de 'opsine
I} est transportée dans le sang associée & une RBP
E lorsqu’elle est carencée entraine une héméralopie
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Vitamines/coenzymes

@® Concernant la vitamine D
A elle existe sous 2 formes
B sa synthese nécessite un facteur physique environnemental
C elle peut étre stockée dans le tissu adipeux et les muscles
D ¢’est un facteur de transcription pour les génes de la régulation
du métabolisme phospho-calcique
E sa carence entraine chez I"enfant le rachitisme

9
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Données preliminaires

UNITES - GRANDEURS — EAU EN BIOCHIMIE

BUN COMMENTAIRE POUR COMPRENDREE

(D) Un nanomeétre est égal 4 107 m, un Angstrom est égal 4 107" m,
ce sont des unités que "on utilise fréquemment a 'echelle cellu-
laire et parfois a 1'échelle moléculaire comme par exemple dans 1a
description de la molécule d”ADN.

(A) Le dalton (Da) est une unité de poids moléculaire qui corres-
pond a la masse d 'un atome d hydrogéne.

(ABCD) Le terme de mole s’applique a des molécules, a des ato-
mes. & des ions ou 4 des radicaux libres. Une mole est une quantité
précise de matiere. Une mole d’un des éléments précédents corres-
pond 4 6,02 x 1023 élément (6,022 3 est la constante d’ Avogadro),

(AD) Une solution molaire est une solution de concentration :
| mol/L. = 1 mmol/mL = 1 umol/pL.

(ABCE) Les substances polaires et ioniques sont hydrophiles car
elles sont trés solubles dans "eau du fait de son caraclere polaire,
Par contre les substances non polaires sont pratiqguement insolubles
dans I'eau, elles sont hydrophobes.

A I"état hiquide les molécules d’eau forment un réseau (unies entre
elles par des haisons hydrogene).

(ABC) Les interactions hvdrophobes résultent de la tendance de
I"eau a exlure les groupes hydrophobes. Ce sont ces interactions qui
stabilisent les micelles ou les bicouches lipidiques. Elles expliquent
I"organisation des lipoprotéines ou des membranes biologiques.
Elles sont particuliéres a un environnement agueux et ne sont pas
orientées.

METHODES BIOCHIMIQUES

UN COMMENTAIRE POUR COMPRENDRE

€ (Néant) Cette chromatographie sépare les composés ionisés. Elle

fait intervenir des interactions électrostatiques entre ['¢luant et les
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Les glucides

LES OSES

RUN COMMENTAIRE POUR COMPRENDRE

® (AC) Les oses sont en général non ramifiés, tous leurs carbones

saul un portent une fonction alcool. Ils peuvent étre classés en
fonction du nombre de carbones constitutifs ou de la fonction por-
tée par le carbone non porteur d hydroxyle : fonction cétone pour
les cétoses et fonction aldéhyde pour les aldoses.

(Néant) Le glycéradéhyde porte un seul carbone asymétrique. En
représentation de Fisher, le D glycéraldéhyde porte un OH a droite,
il est dextrogyre. Le L glycéraldéhyde porte un OH a gauche, il est
[évogyre. Par addition d’un carbone supplémentaire, le D glyceral-
déhyde donne du D érythrose ou du D thréose.

(Néant) A =D glucose, B = D gulose et C =L gulose: A, B et C
sont des hexoses, sont des aldoses.

— B et Csont des énantioméres, ils sont images ["un de Mautre dans
un miroir plan sans étre superposables,

— "anomérie est une isomérie des composés cycligues,

— Pépimérie est une isomérie de configuration portant sur un seul
carbone asvmétrigue.

(AB) | =D glucose et 2 = D fructose. A est la forme cyclique du D
glucose (forme pyrane) et B est la forme cychgue du D fructose
(forme furane).

(BCD) Le glucose est trés soluble dans "eau, ce qui le rend trés
rapidement disponible dans la cellule et en fait un « carburant » pri-
vilégié. Il est reducteur car la fonction hydroxyle du carbone 1 est
libre, il réduit la liqueur de Fehling & chaud en donnant un précipité
rouge brigue. C’est un aldohexose existant sous les formes anomé-
riques o et .

(ABCDE) Le D fructose est synonyme de lévulose car il est Iévo-
gyre (—93 7). Cest le carburant des spermatozoides dans les voies
eénitales, il est abondant dans les plantes et les fruits, d’ol son
nom. Sa fonction réductrice est sur le carbone 2.
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@ (C)a=aD glucopyranose, b = BD glucopyranose, d = D fructo-

20

pyranose et ¢ = BD fructofuranose.

(ABC) (notion de Rf : ¢f. Question 10).
Pour la tiche A, Rf =9/20 = (). 45.

Pour la tiche B, Rf = 7.8/20 = (0,39,
Pour la tache C, Rt = 1 1.8/2(00 = 0.39.

(BC) Cette réaction gui peut aussi avoir lieu dans ['organisme par
catalyse enzymatique aboutit 4 2 épiméres en C2 : le D glucose et
le D mannose,

(B) Les pouvoirs rotatoires des molécules en solution sont indépen-
dants les uns des autres et donc le pouvorr rotatoire d une solution
est égal 4 la moyenne des pouvoirs rotatoires de ses constituants.

(150,7 x 0,20) + (52,8 x 0,80) = 72,58.

(E) Soit « le pourcentage de "anomeére o et [§ le pourcentage de
I'anomeére [3 :

150,700+ 5283 =802 ¢t + =1
On en déduit que e =072 et = 0,28,

(ABCDE) Lorsque I"acide neuraminique est acétylé sur la fonction
amine, on forme de "acide N acétyl neuraminique ou NANA. Ces
composés sont rencontrés dans les membranes biologiques.
Remargue : dans I'énoncé de la question, le groupement porté par
le carbone 6 est représenté au-dessus du cycle par souci de clarté,
sa position normale est sous le cycle,

LES OSIDES

RUN COMMENTAIRE POUR COMPRENDRE

€D (D) Il s’agit du cellobiose, issu de I'hydrolyse de la cellulose.

€ (BDE) Le saccharose est du oD glucopyranosyl (1-2) BD fructofu-

ranoside. 1l est dégradé au niveau des entérocytes par une saccha-
rase ou invertase. L'emploi de ce synonyme vient du fait que avant
I"hydrolyse 1l est dextrogyre (+ 66 “). Aprés hydrolyse, les produits

les osides




obtenus forment un mélange globalement lévogyre (— 41 °). Les
pouvolrs rotatoires du glucose et du fructose sont respectivement
+52%et~93°,

Le sacccharose est non réducteur car ni "hydroxyle en C1 du glu-
cose m 'hydroxyle en C2 du fructose ne sont libres. 1l est tres solu-
ble dans I'eau.

(A) Il s"agit du raffinose, triholoside non réducteur, présent dans le
germe de blé, le jus de betterave.

(B) Ce diholoside n"est pas réducteur, comprend du glucose et du
fructose;

— le glucose n'a pas de OH libre en C1 et C5, il est sous forme o,
~ le frucose n’a pas de OH libre en C2 et C5, il est sous forme .
Ce diholoside est done du o« D glucopyranosyl (1-2) § D fructofu-
ranoside ou saccharose,

(B) La seule extémité réductrice correspond a une des extrémités
de la chaine principale : celle qui présente un glucose possédant un
OH hbre en C1. Tous les autres restes glucoses constitutifs de la
molécule présentent en C1 une haison engagée avec un C4 ou un
C6 d’un glucose adjacent.

(E) L'amidon est un produit exclusivement végétal. A I'état natif, il
est quasiment insoluble dans 'eau. Broyé, il est un peu plus soluble
dans I"'eau chaude et forme de 'empois d’amidon.

II est constitué de deux structures essentielles :

- "amylose, longue chaine de glucoses non ramifiée (forme mineure
de "'amidon),

— lisoamylose ou amylopectine, chaine ramifiée de glucoses.

Il est digéré par des amylases surtout salivaires et pancréatiques.

(ABD) D'un point de vue structural, le glycogéne ressemble 2
I"isoamylose tout en ¢tant plus ramifié. Il donne une coloration
rouge brun en présence d’eau 1odée.

Il est hydrolysé par des amylases comme 'amidon, sa molécule
présente un peu de fructose,

Il est présent chez les eucarvotes et les procaryotes.

(ABCE) Au niveau de 'entérocyle humain, la digestion de I"ami-
don et du glycogéne libére du glucose et un peu de fructose, la

les glucides
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Il a 2 formules possibles :
CH,—(CH,}, — HC = CH — CH, — HC=CH — (CH,}, — COOH
oL
CH, — (CH,); — CH=CH — (CH4); — HC=(H — CH, — COOH
(BCDE) Formule de I"acide arachidonique :
|
I._\_ e, COOH

20

La formule présente 4 doubles liaisons qui sont toutes conjuguées
et en configuration cis, ce gui explique ce type de représentation
plutot quiune représentation linéaire.

I acide arachidonique est un acide gras essentiel car il ne peut pas
étre synthétisé par I"homme, il doit étre apporté par " alimentation.
C’est un précurseur dans la biosynthése des hormones prostaglan-
dines.

(CE) La solubilité des acides gras dans 1'eau dépend de leur nom-
bre de carbone : s7il est inférieur strictement a 10, il est soluble, s'il
est supérieur ou égal & 10, il est insoluble dans 1'eau.

IIs peuvent former du savon en donnant des sels alcalins comme
RCOO~Na* ou RCOO K*, qui sont solubles dans 1'eau, alors que
les sels de métaux lourds (Ca, Zn, etc.) sont insolubles dans 1'eau.
Ces métaux peuvent déplacer les sels de Na ou K et entrainer une
précipitation sous forme de sels de métaux lourds. Cette réaction
permet de mesurer la dureté de 'eau. ¢’est-a-dire sa concentration
en ions calcium, ou en ions magnésium.

L’hydrogénation des acides gras augmente leur point de fusion,
cette réaction permet de rendre solides des huiles végétales a tem-
pérature ambiante.

LES LIPIDES SIMPLES

UN COMMENTAIRE POUR COMPRENDRE

@ (DE) Les cérides sont des esters d’alcool aliphatiques de haut poids

moléculaire et d’acide gras de poids moléculaire élevé. Ils ont sur-

Les lipides simples
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tout un role de protection des surfaces : cires pour les végétaux, les
abeilles des bactéries. Le blanc de baleine est aussi constitué par
des céndes.

@ (AC) Les triacylglycérol sont beaucoup plus présents dans la
nature que les monoacylglycérol qui sont surtout des produits inter-
médiaires du métabolisme apparaissant au cours de la digestion.
lIs sont homogénes si 3 acides gras identiques ont estérifié les 3
fonctions alcool du glycérol (trialcool) et hétérogene dans le cas
contraire,

D A

ILES GLYCEROPHOSPHOLIPIDES
BUN COMMENTAIRE POUR COMPRENDRE

@ (CDE) Formule des acides Formule du
phosphatidiques phosphatidylglycérol

CH, — 0 — (0 — R, CHy, — O —C0O — K,

CH—0—_C0O —R, CH — O —C0 R,
| .
CH, — 0 —(P) CH, — 0—(P) — 0 — CH, — CHOH — CH,OH

Les acides phosphatidiques sont des molécules de glycérol dont 2
des fonctions alcool (1 et 1T} sont estérifiées par 2 acides gras la 3¢
par I'acide phosphorique. Ils sont en faible quantité dans les tissus,
ce sont surtout des précurseurs dans la biosynthése des lipides :
autres phospholipides et triglycérides,

L'addition du glycérol sur le groupement phosphate d’un acide
phosphatidique donne du phosphatidylglveérol surtout renconté
chez les bactéries.

@ (BDE) Formule des cardiolipides

CH, — O —-C0O — K, Ry — CO — O —CH,

| |
CH—0—CO —R, Ry — CO — 0O — CH

CHy — O —(P) — O — CH, — CH,OH — CH,0 —(P) — CH,

Les lipides
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seul differe. Ces légeres différences ont des conséguences trés im-
portantes sur les propriétés antigéniques des molécules,

antigéne O : céramide-Glu-Gal-GalNac-Gal-Fuc
— qantigene A ::érilmidf:—GIu—Gill—Gﬂl]"iuc—?al—GaINa{:

Fuc

— antigene B : céramide-Glu-Gal-GalNac-Gal-Gal

Fuc

@ (ACD) La molécule représentée est une sphingomyéline seule repré-
sentante du groupe des sphingophospholipides. Comme tous les
sphingolipides elle est surtout présente dans les membranes cellu-
laires, surtout dans le systéme nerveux central.

LES DERIVES DES STEROLS
Fl'.‘ﬂ COMMENMNTAIERE POLIER COMPREENDREE

@ (ACE) Formule du cholestérol :

HO g

Le cholestérol est un produit d’origine exclusivement animale, de
concentration sanguine normale 5 mmol/L. Il circule dans le sang
pour les 2/3 sous forme estérifiée en C3 (acide linoléique) et pour
1/3 sous forme lhibre.

@ (BCD) Les acides biliaires sont synthétisés dans les hépatocytes i
partir du cholestérol. Ce sont des détergents tres puissants qui
¢mulsionnent les graisses dans le duodénum, permettant ainsi
I'action des lipases pancréatiques. Ils sont éliminés par le duodé-
num, condensés avec de la glycine ou de la taurine sous forme sels
biliaires (Na et K).

es lipides
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@ )

@ (ADE) Formule de la DHEA : la DHEA ou Androsta 5 éne 3 3 ol
17 one est une hormone corticosurrénalienne donc sécrétée par les
hommes et femmes. C'est une molécule en C19. Les avis sont par-
tagés en ce qui concerne son action contre le vieillissement.

@ (BD) Formule de I'oestradiol :

CH, OH

HC

La molécule est sécrétée par les follicules ovariens, ¢ est I "hormone
physiologique. Elle est catabolisée dans les urines sous forme
d’oestriol (+ OH o en C16). La folliculine est synonyme d’oes-
trone, premi¢re hormone femelle isolée.

€ (A) L'aldostérone ou pregna 4 éne 11[ 21 ol 3, 20 dione18 al, hor-
mone minéralocorticoide, intervient dans la régulation du métabo-
lisme hydrominéral de 1'organisme.

les derivés des stérols




Les protides
LES ACIDES AMINES
BUN COMMENTAIRE POUR COMPRENDRE

@ (A) Par définition, le pHi (pH isoélectrique) est la demi-somme des
pK entourant le zwiterrnion, soit dans ce cas (2,34 +9.69) /2 =6.
Soit I"axe de pH suivant sur lequel sont indiquées les formes majo-
ritaires de Malanine en fonction des valeurs de pH :

CH, — CH CH, — CH CH, — CH
" COOH S eOn oo

Il n’y a pas de migration électrophorétique de 1'alanine a pHi, puis-
que sa charge globale est alors nulle.

@ (CD) Dans ce cas, le pHi vaut (1,99 + 3.9)/2 =204

L HH # NH: N 4 NH,
MM — CH. < CH HOLM — CH, < LCH CEH < LCH. =<CH (. —1H. <CH
N COOH ATR IS ‘oo ‘oo

@ (ACE) Les acides aminés ont un caractére amphotere puisqu’ils
possédent 2 groupements ionisables. Les acides aminés de la série
D existent seulement chez les organismes inférieurs, les bactéries.
Seule la proline peut étre intégrée dans une protéime en cours
d élongation, "hydroxyproline est le résultat d'un modification
post-traductionnelle.
Les ponts disulfures intramoléculaires entre 2 cystéines non adja-
centes se font par oxydation des groupements thiols. Ils permettent
des repliements de la molécule et 'acquisition d une structure tri-
dimensionnelle,

® (ABCD) L'électrophorése permet une séparation incompléte en
groupes d acides aminés, alors que la chromatographie permet une
separation complete.
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réabsorption d’eau au niveau rénal) et 'ocytocine (hormone stimu-
lant les contractions utérines lors de ['accouchement et la sécrétion
lactée) sont sécrétées par I'hypophyse postérieure.

Dans le cas du diabéte insipide, I"ADH est déficiente, il s'en suit
une diurése élévée, les urines sont abondantes et diluées.

LLES PROTEINES
BUN COMMENTAIRE POUR COMPRENDRE

@ (BC) Les liaisons peptidiques des protéines absorbent dans les UV
a 220 nm, les radicaux benzéniques lorsqu’ils sont présents (Phé-
nylalanie/Tyrosine), absorbent dans les UV 4 280 nm. Ces proprie-
tés permettent de révéler et doser les protéines.

@ (BD) La dénaturation protéique est la perte irréversible de sa confi-
guration spatiale, sans modification de sa structure primaire. Elle
est obtenue par des agents dénaturants comme la chaleur, les acides
ou bases forts, les détergents comme le SDS.

Cette dénaturation s’accompagne d'une perte des propriétés biolo-
giques de la protéine dénaturée, puisque celles-ci reposent sur sa
forme. Par ailleurs la désorganisation de la molécule rend apparents
des acides aminés apolaires, la protéine précipite en milieu aqueux,

@ (BCE) Ce type de conformation, comme celle de 1"hélice a corres-
pond & une structure secondaire. Les deux chaines sont antiparalle-
les car les extrémites C et N terminal sont de coté oposce,

@ (BCE) Les collagénes sont des protéines fibreuses, ¢’est-a-dire de
structure allongée, et présentes pratiguement dans tous les organes.
[Is sont formés par assemblage de trois chaines polypeptidiques
d’environ | 000 acides aminés chacune: la répétition le plus sou-
vent rencontrée est la suivante : Glycocolle-Proline-Hydroxy-
proline,

L.e scorbut est lié 4 une carence en vitamine, or celle-ci permet
I"hydroxylation de la proline et de la lysine, indispensable a la syn-
thése de collagéne.

les protéines




@ (BE) Les lipoprotéines peuvent étre de 2 types selon que les liai-

sons unissant les lipides et protéines sont covalentes ou non,
Les lipides diminuent Ja densité des lipoprotéines alors que les pro-
téines I'augmente.

Chylomicrons la densité est croissante,
— VLDL le % de protéines augmente,
— LDL le % de hpides diminue,
— HDL ‘

L'apoprotéine A concerne les HDL, Mapoprotéine B concerne les
VLDL et les LDL.

Les chylomicrons sont formés dans les entérocytes.

(ABE) Le pile * est i gauche, le pile — est a droite, le support uti-
lisé ici est 'acétate de cellulose. De la gauche vers la droite. on a
les fractions suivantes :

albumine,
— ol globuline,
~ 2 globuline,

b elobuline.,
- wlobuline.

(BE) La sérumalbumine a une concentration plasmanque de 45 g/L,
sa synthese est hépatique. Clest la protéine qui a la migration élec-
trophorétique la plus grande, les protéimes sont déposces au pole
du support (cf. Question 79).

Selon les régles de N'osmose, 'eau se déplace selon un gradient
croissant de concentration en soluté.

Elle intervient également dans le transport de diverses molécules
comme les hormones steroides, le caleium, les acides gras libres, la
bilirubine.

(C) 1l existe 5 classe d anticorps A, D, G, E et M. Chague anticorps
posseéde un fragment constant Fe et deux fragments variables Fab,
Les domaines en question sont liés i existence de ponts disulfures
intrachaines.

Les immunoglobulines représentent toute la fraction ¢ et une partie
de la fraction f3.

(ABCDE) La papaine est un enzyme protéolytique, la lyse peut
etre aussi faite par la trypsine.

Les protides
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LES CHROMOPROTEINES

AUN COMMENTAIRE POUR COMPRENDRE

® 6

® (D) 11y a8 hélices o désignées par les lettres A, B, C, D, E, F. G

et H.
La myoglobine est trés abondante dans les muscles squelettiques et
le myocarde.

(BDE) Le dalton est 'unité de massse moléculaire, il équivaut i la
masse d'un atome d’hydrogene. 1l y a 4 atomes de fer par molécule
d’hémoglobine car 65 000 x 0,34 % = 221 et 221/56 = 4.

(CD) Le fer établit sculement deux liaisons (Fe=N} de coordinence.
Aprés oxygénation, I"'oxygene se lie au fer du coté opposé de
["anneau porphyrigue par rapport au ligand histidine.

CO (comme NO et H,5) est trés toxigue car il a une affinité vis-a-vis
de I'hémoglobine trés supérieure a celle de ['0,.

(E)

(BCDE) L'hémoglobine S est a origine de 'anémie falciforme.
c’est une maladie d’origine génétique due a une mutation ponc-
tuelle: le paludisme est une maladie d’origine parasitaire. Des glo-
bules rouges porteurs d une telle hémoglobine prennent une forme
caractéristique en faucille et deviennent cassants d’ot 1" anémie.

(D) La drépanocytose est due a la présence d'une hémoglobine de
type S (liée & un remplacement en position 6 sur la chaine [ de la
globine, du glutamate par la valine). La migration de 'hémoglo-
bine A est plus rapide que celle de I’'hémoglobine S, car un acide
aminé neutre a remplacé un acide aminé diacide.

Les hétérozygotes pour le géne concerné sont plus résistants au
paludisme (ou malaria) que les homozygotes normaux, ils ont un
avantage sélectif.

(ADE) A 100 mm Hg, pression pulmonaire, la pente de la courbe

est tres faible, une baisse de pression a peu de conséquence sur la
saturation de I'hémoglobine qui est trés importante.

les chromoprotéines
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A 40 mm Hg, pression tissulaire, la pente de la courbe est forte, une
baisse de pression est conséquente, 1'hémoglobine libére son oxy-
aene aux tissus.

La courbe est déplacée vers la droite s1 le pH diminue ou si la tem-
pérature augmente et vers la gauche si1 le pH augmente ou si la tem-
pérature diminue.

(BCE) L' hémoglobine est une molécule de transport de 'oxyegéne
tandis que la myoglobine est une molécule de stockage de 1'oxy-
aene.

Lorsque le muscle est au repos, I'hémoglobine cede son oxygéne
au myocyte qui le stocke sur la myoglobine (% de saturation trés
¢levé pour des pressions denviron 40 mm Hg), ¢’est 1'hémoglo-
bine qui ravitaille le muscle en oxygéne. Lors d un exercice muscu-
laire prolongé, la pression en oxygéne diminue, la myoglobine se
désature en oxygéne, céde celui-ci auw muscle et compléte 1" appro-
visionement de I"hémoglobine.

(ACE) Le BPG ou 2, 3 bisphosphoglycérate maintient I"hémoglo-
bine dans une conformation désoxy et donc diminue 'affinité de
I"hémoglobine pour I'oxygéne.

[l peut étre considéré comme un effecteur allostérique.

(B) L'anhydrase carbonigue est absente du plasma, elle n'est pré-
sente que dans les hématies.

[ activité métabolique des tissus augmente la concentration en
CO,, donc déplace I'équilibre suivant vers la droite :

CO. + HaO = H,00, = HOO, + W,

Une partie du CO, comme de 'O, est transporté dissous dans la
plasma. Une partie du CO, est transporté lié 4 la globine de 1"hémo-
globine, une partie de 1’0, est transporté Lié a I'heme de "hémo-
alobine.

On parle de carbhémoglobine pour ["hémoglobine Liée au CO,. On
parle de carboxyhémoglobine pour I'hémoglobine liée au CO.

(ABDE) La methémoglobine est porteuse d'un heme dont le Fer a
subl une oxydation, le Fer 1T ou ferreux est devenu un Fer IT1 ou fer-
rique. Elle ne peut pas fixer et transporter 1'oxyeene mais elle a des
propriétés enzymatiques de catalase et de peroxydase.

les protides
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La couleur brune du sang laissé a "air est en partie due a la méthé-
moglobine.

@ (AC) Les génes codant pour la globine sont situés sur les chromo-
somes 11 et 16 a 'extrémité des bras courts.
L'hémoglobine foetale est synthétisée par le foie et persiste chez
I"adulte (1 %), I'hémoglobine A étant trés majoritaire.

les chromoprotéines
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On a un inhibiteur de type compétitif.
K =01 +i1l/KI) K, et

1Tl

K,»=(1+2il/KI) K
On a donc 2 éguations et 2 inconnues.

102 = (1 +il/KI) x 1073 soit KI = 1/9il
K= 11 +H2i/(i1/9] x 103 soit K, = 19 x 10-F M.

(ABC) Une enzyme allostérique est une enzyme possédant un site
actif et un ou plusieurs sites dits allostériques, sur lequel ou les-
quels viennent se fixer activateurs ou inhibiteurs. C'est une enzyme
qui est toujours de nature oligomérique, c'est-d-dire constituée
d’un petit nombre de sous-unités : les protomeres liés entre eux par
des liaisons covalentes.

Par ailleurs 'enzyme allostérique présente toujours un centre de
symetrie,

. allure sigmoide de sa cinétique traduit un effet coopéranf,; la fixa-
tion d'une molécule de substrat facilite la hixation des suvantes.

Les inhibteurs allostériques sont tres souvent les produits termi-
naux des chaines métaboliques.

(BE) Selon ce modele, les changements conformationnels intéres-
sent toutes les sous-unités en méme temps. Elles sont toutes dans le
meéme état conformationnel : RR ou TT {R est la forme relichée de
forte affinité pour le substat, T la forme tendue de faible affinité
pour le substrat).
La fixation d"un activateur sur I'enzyme favorise la forme R, celle
d’un inhibiteur la forme T.
(ABC) Des isoenzymes sont des formes moléculaires multiples
d’une méme enzyme. Elles catalysent toutes la méme réaction,
donnant & partir du méme substrat le méme produit mais se distin-
guent par leur localisation cellulaire, leur structure protéique, leur
caractéristique cinétigue.
(C) La LDH ou lacticodeshydrogénase catalyse la fixation d hydro-
géne sur I"acide pyruvigue pour former de I"acide lactique :
CH,COCO0OH — CH,CHOHCOOH

Lenzyme est constituée de 4 chaines polypeptidiques de 2 types
différents H et M.

Generalitas
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Les 5 formes possibles de 'enzyme sont séparées par électropho-
rése @ pH alcalin,

Une augmentation de [Nactuvité LDHT (H4) traduit chez un patient
une nécrose myocardique.

Une augmentation de "activité LDHS (M4) traduit chez un patient
une nécrose hépatigue ou musculaire,

(AD) Le site actif de I'enzyme est constitué par un trés petit nom-
bre d’acide aminés, au maximum une dizaine. Parfois ces acides
aminés sont trés ¢loignés dans la structure primaire, mais les replie-
ments dans ['espace de la molécule permettent de les rapprocher.
Pour la nuse en évidence du site actif d'une enzyme, on peut recou-
rir & d’autres enzymes qui par exemple détachent sélectivement un
acide aminé a partir d une extrémité. Si cette opération est sans
conséquence sur activité de 'enzyme analysée. on en déduit que
|"acide aminé détaché ne fait pas partie du site actif.

Aujourd hui, on utilise les techmques du génie génétigue en modi-
fiant et testant le géne isolé de I'enzyme. Ceci permet de préciser le
role de chaque acide aminé,

(CE) A 0 °C, "activité¢ enzymatique est réversiblement inhibée, la
baisse de température diminue "agitation moléculaire et donc les
probabilités de rencontre entre enzyme et substrat.

A 100 °C, I'enzyme de nature protéique est dénaturée irréversible-
ment, la perte de sa configuration spatiale empéche toute catalyse,
Une enzyme gastrigue a un pH optimum trés acide, vers 1, une
enzyme pancréatique a un pH optimum basigue, vers 8-10.

(ADE) - une deshydrogénase catalyse le depart d"hydrogéne (pro-
ton et electron) du substrat, ¢’est une réaction d’oxydo-réduction
(ex. : LIDH),

—= une hydrolase catalyse la rupture d une des haisons du sustrat
(ex : laisons esters, haisons peptidiques, glycosidiques, etc. ),

- une carboxylase catalyse la fixation d'un CO, sur le substrat
(ex. : pyruvate carboxylase),

— une Kinase catalyse le transfert d'un groupement phosphate sur
un substrat (ex. : glucokinase),

— une isomerase catalyse un réarrangement moléculatre sans chan-
oer la formule brute du substrat (ex. : épimerases).

les enzymes
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~1/K,, (ElY > =1/K , (E2) donc K
est plus petite gue Maffinité E2/5.
L) autre part, E2 est plus négative que El a pH = 7 donc le pHi de
|"acide aminé muté est plus petit que le pHi de la cystéine.

(ED) = K, (E2), I"affinité E1/S

L] A

(AC) En présence d'un inhibiteur non compétitt, la ¥V, apparente
est diminuée, elle est telle que ;
V., apparente = V. /(1 + [T)/KI), le K, est inchangé,

(DD} Sans inhibiteur, si la concentration en enzyme est doublée, la
V. est aussi doublée mais le K, demeure constant. Sur le graphe,

pour la droite Z. 1/V = |, pour la drotte E, 1/V =05,

Les enzymes
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Les acides nucléiques

LLES NUCLEOTIDES ET LES NUCLEOSIDES

RUN COMMENTAIRE POUR COMPRENDRE

@ (BCDE) Un nucléotide est I'assemblage des 3 éléments suivants :
base azotée-sucre-groupement phosphate. Le groupement phos-
phate est issu de 1"acide phosphorigue H;PO,.

Les nucléotides ont un role :

— structural : élément unitaire des acides nucléiques,

— énergétique : ATP, GTP, etc.,

— dans la transmission du message hormonal @ AMPc second mes-
SAger.

@ (Néant) Un nucléotide est un ester d’un nucléoside (base-sucre) et
de I'acide phosphorique, il contient un seul groupement phosphate,
un nucléoside peut en comporter 2 ou 3. Chague nucléotide est
constitué d’un pentose, le ribose ou le désoxyribose.

L"ATP est un nucléoside tri-phosphate.

L"ADN est un acide nucléigue.

P (BC) - L adénosine est du ribose associé a I'adénine.
— La thymidine est de la thymine associée i du désoxyribose,
— La désoxyadénosine est de I'adénine associée i du désoxyribose.
— L'acide adénylique ou adénosine monophosphate est 1"assem-
blage de I'adénine, du ribose et d’un groupement phosphate.

ACIDE DESOXYRIBONUCLEIQUE

BUN COMMENTAIRE POUR COMPRENDRE

@ (ABD) Des informations de 1'énoncé, on peut déduire les composi-
LOns suivantes :
150C 100G 120T 80 A : brin non transcrit de ["ADN
150G 100C 120 A BOT: brin transcrit de 'ADN
150C 100G 1200 80 A : brin de 'ARNm.
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(ACDE) La complémentanté des bases au sem de FADN (A =T et
C = G) permet de déduire que :

A+C=T+Get A+G =T+ C ou bases purigues (adénine, gua-
nine J/bases pyrimidiques (cytosine, uracile, thymine) = 1.

Par contre le rapport A + T/G + C varie en fonction des espéces, il
est en général supérieur a 1. Dans le cas de I'espéce humaine il vaut
1.3,

(BC) | = adénine et 4 = uracile

(ABC) L'hélice de I'ADN B est caractérisée par un pas droit de
3.4 nm, correspondant a 10.5 paires de bases. C’est la forme la plus
courante de 'ADN, L'ADN B est obtenu en laboratoire par cristal-
lisation, 1l ne semble pas exister biologiquement.

(ABCDE) L'hélice est ;

~ flexible,

~ complémentaire (les bases constitutives des brins se font face de
telle sorte qu une base purique est toujours en face d une base pyri-
midigue),

— double (constituée de 2 chaines de polynucléotides),

— orientée (chaque brin a une orientation 3 3" ou 37 57),

— antiparalléle (les 2 brins se faisant face sont orientés de fagon
opposée. un des brins est 57 37 'autre est 37 57).

(CD) La dénaturation de I"ADN, obtenue par chautfage, rompt les
haisons hydrogeénes unissant les bases complémentaires. L'ADN
natit ou dénaturé présente un maximum d’absorption dans les UV &
260 nm, mais la dénaturation entraine une augmentation de cette
absorption, qui constitue ['effet hyperchrome.

(BCDE) Les plasmides sont des petites molécules circulaires
d’ADN chez les procaryotes. Ils peuvent se répliquer indépendam-
ment du chromosome bactérien. Certains plasmides sont porteurs
de génes de résistance aux antibiotiques, ce qui peut expliguer la
résistance a certains traitements en médecine,

On les utilise en génie génétique en tant que vecteurs de genes
(apres ouverture et imsertion d"ADN étranger), ils sont alors dits
recombinants.

les acides nucléiques
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ACIDE RIBONUCLEIQUE

BUN COMMENTAIRE POUR COMPRENDRE

@& (BC) I’ARN est monocaténaire constitué par les mémes bases puri-

ques que 'ADN mais constitué par une base pyrimidique dif-
férente, 'uracile remplace la thymine. Il est généralement peu
soluble dans I'eau pure, et comme I'ADN absorbe a 260 nm.

Sur de petites portions, on peut observer des repliements de la
molécule par complémentarité A/U et G/C,

Leur manipulation est beaucoup plus délicate que celle de I'ADN
car il existe des ribonucléases partout.

(BC) La molécule d”ARNI fixe un acide aminé sur son extrémité 3
toujours terminée par la séquence CCA et se fixe sur ’ARNm par
son son stte anti-codon. Cette molécule est spécifique d'un acide
aminé donné.

Ponctuellement, en plus des 4 bases classiques, I ARNt peut conte-
nir de ["hypoxanthine, de la thymine.

En représentation plane, la molécule a la forme d’une feuille de tré-
fle, en représentation spatiale la forme de la lettre L.

(AC) Les ARNm sont la population d”ARN la plus représentée, ils
ont généralement une taille comprise entre 1 000 et 14 000 nucléo-
tides. Leur durée de vie est courte, ils sont rapidement hydrolysés,
Leur extrémité 3 est porteuse d une queue polyvA stabilisatrice de la
molécule.

Apres maturation c’est-a-dire élimination de toutes les séquences
introniques, I"'ARN mature a une taille plus petite que le géne cor-
respondant.

(ABCE) La molécule la plus longue est la molécule 1, ¢’est le géne
porteur d introns et d exons, la molécule 2 est la plus courte, ¢ est
I"ARNm débarrassé des séquences introniques (elle présente une
queue polyA 4 son extrémité 3),

Les boucles notées A a4 G de "ADN sont non apparices, elles cor-
respondent donc aux introns.

les acides nucléiques
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Vitamines/coenzymes

RUN COMMENTAIRE POUR COMPRENDRE

& (ACD) Un coenzyme est une molécule organique souvent dérivé
de vitamine, il est thermostable contrairement a I"apoenzyme déna-
turable par la chaleur. Si le coenzyme est fortement lié a ["apoen-
zyme, on parle de groupement prosthétigue, dans le cas contraire
on parle de cosubstrat.

Les coenzymes interviennent dans les réactions de transfert de
groupement, transtert d'¢électrons, de protons.

® (ABC)Le complexe pyruvate deshydrogénase est situé dans la
matrice mitochondriale.
Le bilan de la réaction catalysée est le suivant :
CH, — COCOOH + CoASH + NAD* —s €O, + NADHH* + CH,COSCoA
[l v a eu intervention de 3 enzymes :
— puruvate déshydrogénase,
— dihydrolipoyl transacétylase,
— dihydrolipoyl déshydrogénase

et 5 coenzymes : x;i
— TPP, i
- acide hipoigue. R
— CoA,
— FAD,
— NAD.

& (B) Les vitamines suivantes sont précurseurs des coenzymes sui-
vants :
— lacide folique est précurseur de I"acide tétra-hydrofolique (THF),
— l"acide panthoténique est précurseur de la vitamine A,
— le cobalamine (vitamine B 12} est précurseur du coenzyme B2,
— la riboflavine (vitamine B2) est précurseur du FMN et du FAD,
— le nicotinamide (vitamine PP} est précurseur du NAD* et du
NADP*.

@ (B) Les carences en vitamines suivantes entrainent les conséquen-
ces suivantes
A = héméralopie, xérophtalmie,
D = rachitisme,




E = troubles de la fonction de reproduction,
K = hémorragies,

C = scorbut,

B1 = béri-bén,

B2 = dermatose, [ésions oculaires,

B 12 = mauvaise croissance de ['entant,

B3 = pellagre.

(CE) Le NAD* est 'enchainement des éléments suivants ; nicoti-
namide-ribose-pyrophosphate-ribose-adénine.
Sous sa forme réduite, il fixe 1 seul hydrogéne sur la nicotinamide.
Le NAD* est le coenzyme de la LDH gqui catalyse la réaction
suivante :

CH, —CO—COOH + NADHHY ——= NAD® + CH, — CHOH — COOH
En ce qui concerne ["activité LDH, une diminution de la DO &
340 nm traduit une formation de lactate, car le NADHH?*, con-
sommé au cours de la transformation, présente un maximum
d"absorption & 340 nn1. Le NAD* présente un maximum d absort-
pron i 280 nm.

(AD) Cette réaction est mitochondriale, ¢’est la premicre étape de
la néoglucogénese :
i & P
CH, - CO—COOH ————= HOOC — CH, —CO - COOH
fbhiotime, 0
L.a biotine fixe du dioxyde de carbone sur I"azote et non pas le soufre,
cette réaction est consommatrice d ATP.

(BCDE) La vitamine B6 est un mélange de 3 composés dérivés de
la pyridine :
pyridoxine,
— pyridoxamine,
— pyridoxal,
Le phosphate de pyridoxal est une forme coenzymatigue.
L'ALAT (alanine amino transférase) catalyse la réaction suivante :
CH, — CH — COOH + HOOC — (CH.), — COOH — CH,—C0 — COOH
| + HOOC — CH — (CH, ), — COOH
NH, I
NH-

Vitamines/coenzymes
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@ (BCDE) La vitamine E est liposoluble, ¢’est un mélange de plu-

sieurs tocophérols. Elle est transportée de I"intestin au foie en suivant
le métabolisme des chylomicrons, puis passe dans la circulation
sanguine ou elle est surtout associée aux LDL.

(Cest un agent antioxydant au sein des membranes cellulaires, par-
ticulicrement abondant dans les hématies ol 'oxygene est a I'ori-
wine des radicaux libres.

(CE) | = radical tocophéroxyl
2 = tocophérol

3 = ascorbate

4 = radical ascorbyl

(ABCD) La vitamine A est un mélange de 3 composes

— le rétinal,

- le rétinol,

- ["acide rétinoique.

Elle est stockee dans les hépatocytes sous forme de rétinyl palmi-
late.

Le rétinol est transporté dans le sang par une RBP, elle-méme liée a
I"albumine.

[opsine est une protéine photoréceptrice qui associée au rétinal
forme la rhodopsine,

La carence en vitamine A entraine une perte de la vision crépuscu-
laire ou héméralopie.

(ABCDE) La vitamine I existe sous 2 formes
— D2 pour Mergocaleitérol,

D3 pour le cholécalciférol.
Ces 2 formes ont la méme action biologique, elles permettent
|"absorption intestinale active du phosphore et du calcium et donc
la munéralisation osseuse.
Les UV sont indispensables a leur synthése.

Vitamines/ coenzymes
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150QCM =cEi

Lépreuve de QCM devient incontournable
lors du concours de fin de PCEMI1. Elle vise
a tester la capacité du candidat a mobiliser
ses connaissances dans un temps trés réduil,
Pour emmagasiner des points et franchir
la barre fatidigue, aucune impasse ne peul
élre envisagée.

Ces 150 OCM de Biochimie structurale vous
aideront a vous y préparer efficacement.
Ne passez pas plus de deur minutes pour
répondre a chaque QUM ... et pour certains
d’entre euxr répondez immédiatement ! Un
tableau synthétique des réponses permet de
s‘auto-évaluer. Des commentaires pédagogiques
sont systématiquement fails pour entériner
la bonne réponse et expliquer pourquoi telle
aulre étail mauvaise.

Que vous soyez en PCEMI, PCEP, Deug de
sciences de la vie, partez gagnanl avee ces
150 QCM !
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